
 Červený praporek 

    Tak už přišly, už jsou tady. Dostavily se i ke mně, nezváni a oba najednou. Ona „Skleróza“, rodu 

ženského, nepřišla ladnou chůzí, ale pomalu se přišourala z jakési studnice zapomnění a on  

„Sentiment“, ač rodu chlapského asi ke mně doplul nějakým slaným potokem ze slzavého údolí.  

No nic, asi se nedá nic dělat, už mám na oba nárok, vždyť už „jedu osmý gumy“. Tahle životní 

etapa, kterou jsem si pracovně nazval „jarem smrti“, tenhle stav ducha (tělesný záměrně pomíjím) 

má ale i některé dílčí přednosti. Například tu, že se vám z ničeho nic znovu vybavují vzpomínky na 

dávno zapomenuté příhody. Tak zrovna teď se mi jedna vybavila, ale honem, než ji zapomenu…  

    Někdy v první polovině šedesátých let minulého století, na dopravní průmyslovce v pražské 

Masné ulici vyučoval hlavní předmět naší tehdejší třídy s názvem „Doprava“ nezapomenutelný 

kantor, doktor práv Jasoň Boháč. Ze všech sil se nám snažil vtlouci do hlav zásady fungování 

železničního provozu. Zrovna s námi tehdy doprobral pasáže z „dé dvojky“ (dopravní předpis D2) 

týkající se sestavování vlaků, jejich brzdění i zásadami posunovacích prací. Už z předchozího 

ročníku jsem věděl, jaké se na železnici používají k vzájemnému dorozumívání mezi zaměstnanci 

praporky a jakou mají barvu. Ne, že bych si v osvojování těchto znalostí nějak liboval, netuše, že je 

zanedlouho ve svých necelých sedmnácti letech budu uplatňovat, a to přímo v praxi. Ale k těm 

praporkům. Barvy žluté používali výhybkáři, hradláři, závoráři a vůbec „vechtři“ ze svých 

stanovišť. Těmi červenými pak „mávali“ (dávali návěsti) „šíbři“ neboli posunovači. Ti elitní – 

mazáci měli své praporky navlečeny nikoliv na rovné násadě, nýbrž na zahnuté rukojeti od 

deštníku. Důvod to mělo jediný. Aby jim praporek při jejich těžké a nebezpečné práci nepřekážel, 

mohli si ho zavěsit na předloktí a mít na práci obě ruce volné. Jeden takový červený, ale s rovnou 

rukojetí a očkem na zavěšení se nacházel i v každé dopravní kanceláři. Sloužil k označování místa 

zastavení vlaků za denního světla. 

     Abych mohl v této vzpomínce pokračovat dál, musím chtě nechtě udělat odbočku, spíš takový 

vhled do soukromé sféry. 

    V popisované době vyvstal před mojí tehdejší rodinou jeden naléhavý bytový problém. Bydleli 

jsme tenkrát ještě se starou tetičkou Růženkou v jedné domácnosti pod jednou střechou, bohužel ta 

střecha nebyla naše, na rozdíl od všech okolních sousedů – domkářů, kteří měli střechy svoje 

vlastní. Jednalo se totiž o nájemní byt v prvorepublikové vile. A tenhle „barák“ původní majitel 

prodal i s nájemníky, tj. s námi. Úporná „snaha“ nových „pánů domácích“ měla jediný cíl: dostat 

nás z bytu za každou cenu, třeba na ulici nebo pod most. Situace gradovala a bylo nutné ji urychleně 

řešit. Našim štěstím v té době bylo, že tetička Růženka vlastnila nedaleko volnou parcelu a otec 

rozhodl:  

„Budeme stavět, a to rychle.“ Kde, to už věděl, ale co, to nevěděl.  

Zcela nečekaně se na trhu objevila omezená nabídka dřevěné celoročně obytné chaty sendvičového 

typu. Byla původem finské provenience, ale to se nesmělo říkat. Její obchodní název tudíž zněl 

„Kaťůša“, a to se říkat smělo. Stavebnice byla hřebíky zbušena do dřevených panelů o síle 16 cm 

uprostřed s hobrou a vzduchovou mezerou. Ve finále výstavby se počítalo i s nějakou povrchovou 

úpravou vně i zevnitř.  

„Hurá, tak tu teda postavíme.“ Jenže… 

I pod takto lehkou chatu je třeba zhotovit grunt neboli základ a postavit podezdívku. Bez cementu 

to nepůjde ani náhodou. Tak ten teda ale fakt nutně potřebujeme. Že ho bylo na trhu žalostně málo, 

stejně jako všeho ostatního, věděli všichni.  

Ale co se nestalo.   

    Jednoho dne se naším městečkem roznesla zpráva, že na nádraží dojede vagón s cementem pro 

místní prodejnu stavebnin. Nedílnou součástí tohoto „tamtamu“ byla i informace, že se cement bude 

zájemcům prodávat rovnou, a to přímo z vagónu. Zajásali jsme. S otcem jsme vzali dvoukolák zn. 

Vespo a už jsme si to „drandili“ na nádraží. Tam už se postupně scházel a řadil zástup cementových 

zákazníků. Většinou vybaveni jako my ručními vozíky, ti movitější přijeli ve svých Trabantech, 

Ladách a Moskvičích. Osobně se dostavil i vedoucí stavebnin (později ho zavřeli do žaláře prý za 

nějaké čachry, asi nejen s cementem), aby prodej organizoval. 

A skutečně. Asi ve 13 hodin s velkým náskokem (tj. dříve) přistál (zastavil) na třetí staniční koleji – 



(nejvzdálenější od výpravní budovy) manipulák (nákl. vlak) s číslem 86762 tehdy tažený parní 

lokomotivou řady 434,2 tzv. „čtyřkolákem“. Problém byl ovšem v tom, že se jednalo o vlak 0/0-S, 

tj. bez vlakové čety.  

Co teď? Četa ho přijede rozposunovat až po příjezdu na noční směnu, někdy kolem 17. hodiny. A to 

už je, jak známo, v této časně předjarní době tma. Tak babo raď! Rozhodl jsem se jako čekatel - 

budoucí železničář jednat a nastalou situaci řešit.  

    V tento den měl na nádraží službu pan výpravčí Hojný, který byl navíc už na první pohled i 

hodný. Znal jsem ho podle vidění, když jsem denně dojížděl do Prahy do školy. Kliďas s mírným 

úsměvem ve tváři. Byl menší postavy, malinko při těle, taky měl už svůj věk. Jedním slovem 

roztomilý člověk. V uniformě s tehdy ještě blyštivými nárameníky podle ruského vzoru opatřenými 

hvězdičkami, zlatými knoflíky a okřídlenými koly. Řeknu vám, že nebýt té červené čepice, na první 

pohled připomínal nějakého generála. Ovšem pouze jen do doby, než se začalo jen zvolna smrákat. 

To pan výpravčí vycházel na peron již se zapálenou petrolejovou lampou v pravé ruce a denní 

výpravkou (plácačkou) v levém podpaží. Jak soumraku přibývalo, čím dál více připomínal jednoho 

z těch roztomilých broučků s lucerničkou ze známé Karafiátovy knihy. 

    Mé rozhodnutí k činu vygradovalo. Přestože na dveřích do dopravní kanceláře visela výstražná 

smaltovaná cedule s nápisem „Osobám, jež zde nekonají službu ani dozor, vstup zakázán!“ osmělil 

jsem se, zaklepal a drze vstoupil. Dost nevhod. Pan výpravčí zrovna obědval, jedl uzenou krkovici 

s noky a se zelím z hliníkového ešusu. Na rozdíl od pejska čivavy, miláčka jeho družky, stále 

usměvavé osobní pokladní, již v letech - slečny Hruškové, která tou dobou hned vedle prodávala 

cestujícím jízdenky. Psík papal totiž zásadně jen šunčičku od kosti z roztomilé květované mističky. 

Holt takový je život. Panu výpravčímu jsem se představil, že jsem z dopravní průmyslovky. Sdělil 

jsem mu, že u desáté koleje čeká fronta lidí na cement. Vagón je na „manipuláku“ (nákl. vlaku.) 

řazen asi jako osmý za mašinou a nemá ho kdo odstavit a četa na to přijede až za tmy. Navrhl jsem 

mu, že bych ten vagon na tu desátou kolej odstavil sám, že jsme to zrovna brali ve škole a že už to 

umím. Lhal jsem. V životě jsem to nedělal. Pan výpravčí mě pozorně vyslechl, chvíli se zamyslel a 

k mému údivu s navrženou akcí souhlasil. Ještě mi podal červený praporek, co za ním visel na 

háčku u dveří a pracovní rukavice. Sdělil mi, že se signalistou z dvojky (stavědlo 2) posun domluví, 

a že ten mi dá signál, až bude možné posun zahájit. Dušička byla ve mně dost malá, vždyť to měla 

být moje premiéra. Navíc jsem k dráze nebyl v žádném pracovně-právním vztahu a představa, že 

bych to zvoral, mě dost děsila. 

    Odešel jsem k nákl. vlaku a strojvedoucímu sdělil, co se bude dít, a že to mám od pana 

výpravčího dovolené. „Fíra“ na mě sice zhlížel dost s nedůvěrou z prvního patra svého čtyřkoláku, 

pak blahosklonně přikývl. Jako naschvál vypukla sněhová vánice, vítr svištěl a v kombinaci 

s padajícím vlhkým sněhem oslepoval oči. Vagón s cementem se na vlaku nacházel za lokomotivou 

dosti daleko, což mě poněkud zaskočilo. Poprvé v životě jsem vlezl mezi vozy za účelem jejich 

rozvěšení. Překvapila mě i robustnost celého, zde se nacházejícího ústrojí. Ale co se dalo dělat. 

Začal jsem postupně vykonávat všechny ty činnosti, co nám ve škole vtloukal do hlavy doktor 

Boháč. Zavřít současně sousední kohouty brzdového potrubí, hadice rozpojit a zavěsit na jalová 

hrdla, povolit a vyvěsit „šroubovku“, utáhnout nejbližší ruční brzdu v zanechané části vlaku atd. 

Zrovna jsem to dodělal, když od Prahy na rovnou (první) kolej zajel osobák, když se ze stavědla 

dvojky ozval signál k zahájení posunu. Mávnul jsem praporkem příslušnou návěst („Vzdálit“) a už 

jsme vyrazili do tratě. Vyskočil jsem na stupačku posledního odvěšeného vozu a v pudu 

sebezáchovy se oběma rukama křečovitě držel madla. Ledový vítr mi bral dech, sněhové vločky 

oslepovaly oči, takže jsem neviděl skoro nic, natož kam jedeme. „Fíra“ se s tím nijak nebabral, vzal 

za to dost ostře, protože to tady na rozdíl ode mě znal jako svý boty. Vyjel s tím balíkem (skupinou 

vozů) na správnou kolej do tratě až za oblouk u Šiběňáku, kde zastavil. Mašina sípala, mix páry a 

kouře se valil při zemi, kompresor zuřivě drkotal své „stakato“. Fíra neviděl nic, já taky nic. V tom 

se ozval ze stavědla zvukový signál „Výměny jsou přestaveny“. Mávnul jsem praporkem zrovna 

v momentě, kdy vítr na moment odvál to kouřmo, „fíra“ mě letmo zahlédl a už jsme si to drandili 

zpátky do stanice. O nějakých vysílačkách k vzájemnému dorozumění se nám v této době mohlo tak 

leda jen zdát. Ale co to? Jedeme svižným tempem do stanice, ale ne na desátou, ale na šestou kolej. 



To mě dost zaskočilo, hrklo ve mně jak ve starých pendlovkách. Stály tam totiž za sebou dva 

motoráky (osmsetdesítky) připravené k odjezdu na lokální tratě. Fofrem jsme se k nim blížili, mával 

jsem praporkem o sto šest, příslušné návěsti „Pomalu“ a „Stůj“, začal jsem to vidět černě. Naštěstí 

jsme zastavili včas, drcení motoráků se nekonalo, asi i můj tehdejší anděl strážný měl zrovna  

službu. Přes vlečkovou kolej jsme se pak přestavěli na kýženou desátou kolej, kde už netrpělivě 

podupávali zimou zkřehlí čekatelé na cement. Vagón odstaven a předpisově podložen. Se 

zbývajícím posunujícím dílem vlaku jsme pak už bez problémů zajeli zpátky na třetí kolej, dal jsem 

to do kupy a bylo hotovo. Vyfasovaný praporek s rukavicemi jsem odevzdal panu výpravčímu. Ta 

úleva, že to celé dobře dopadlo, byla určitě oboustranná, z mé strany větší.  

    Došel jsem k desáté koleji, kde stále probíhal čilý prodejní ruch, cement šel na dračku. Otec na 

mě již čekal i s vozíkem naloženým pěti přednostními pytli cementu. Už jsme odjížděli z nádraží a 

asi se mi to jen na chvíli zazdálo. V očích některých zákazníků, kteří mou akci se zájmem sledovali, 

jsem zahlédl něco jako obdiv a možná i vděk, že nemuseli čekat na ten cement až do tmy. Možná, 

že mě na tu chvíli i někteří z nich považovali za „hrdinu s červeným praporkem“.  

    Ani dnes po odsloužení mnoha desítek let v železničním provozu, a že jsem tam za tu dobu zažil 

ledacos, nechápu svou nezodpovědnost, zbytečné riziko a drzost, s kterou jsem do akce šel, stejně 

jako „odvahu“ pana výpravčího pustit takovýho tehdy „nýmanda“ k posunu s nákladním vlakem. 

    No a tu chatu jsme pak s otcem svépomocí poměrně rychle postavili a po mnoho let v ní 

s rodinou spokojeně bydleli. Také i proto, že v ní v tehdejších tuhých zimách bylo bezvadně teplo. 

Celá ze dřeva totiž stála pyšně na cementové podezdívce.  

 

 

 

 

 

 

 


